| Session 2009
Examen : BEP Tertiaire 1 :
Spécialités dn Secteur 6 : Métiers de la comptabilité Coeff : Selon
SUJET spécialité
Logistique et commercialisation | Durce : 1 heure
Vente action marchande Page : 1/6

Ce sujet comporte 6 pages numérotées d/elfﬁaglﬁ Le formulaire est en derniére
page. )RS

SN
La clarté des raisonnements et la ql‘\if\ﬁlité\i‘e la rédaction interviendront pour une
part importante dans Pappréciation des copies.
(:::\\ /';'
Les candidats répondent sur une copie 2 part et joignent le(s) annexe(s).
VAN :

L’usage de la calculatrice es éﬁtorisé.
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Exercice n°l : (7,5 points)

Une enquéte a été réalisée auprés d’un échantillon de 980 familles occupant des maisons individuelles.
Les dépenses annuelles pour leur chauffage sont données par I’histogramme ci-dessous.

Dépense annuelle

{(en €)

1.1.  Compléter les colonnes (1) ( ; 'et (3) du tableau statistique donné en annexe 1.

1.2.  En utilisant les centres de classe calculer la dépense moyenne annuelle d pour le chauffage.

Arrondir le résultat a4 l’eum\
Le candidat at peut utllIS r;Ies fonctlons statistiques de la calculatrice et écrire directement la

valeurde d ou preSerﬂ:eI des calculs intermédiaires.

1.3. Compléter le pol)?gone des effectifs cumulés croissants donné en annexe 1.
Déterminer graphiquement la dépense médiane annuelle dyy. Laisser apparents les traits
utiles a la lecture.
Donner la signification de la médiane dy correspondant a cette situation.

1.4,  Enutilisant le polygone des effectifs cumulés croissants, déterminer graphiquement le
nombre de familles payant moins de 1 500 € par an pour leur chauffage.
Laisser apparents les traits utiles & la lecture. '

Exercice n°2 : (6,5 points)

Une famille dont la dépense annuelle en chauffage au fioul est de 1 500 € soubaite changer de type
de chauffage pour sa maison.

Cette famille peut choisir :
- so0it un chauffage solaire avec un investissement de 21 000 €
- soit une_pompe a chaleur avec un investissement de 10 000 € et un cofit annuel estimé a 500 €
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2.1. En conservant le chauffage actuel au fioul, la dépense totale d liée au chauffage, au cours des
années, est donnée par larelation d=1500n avec n=nombre d’années

2.1.1. Compléter le tableau de valeurs donné en annexe 2,

2.1.2. En utilisant le repére donné en annexe 2, placer les points de coordonnées (n, d). Les trois
points appartiennent 4 la droite notée D;. Tracer cette droite.

2.2. Avec une pompe & chaleur, la dépense totale d liée au chauffage, au cours des années, est
donnée par la relation ¢ = 500n+ 10 000 avec n =nombre d’années

2.2.1. Compléter le tableau de valeurs donné en annexe 2.

2.2.2. En utilisant le repére donné en annexe 2, placer les pomts ‘de coordonnées (r; d).
Les trois points appartiennent  la droite notée D;. Tracer tte dr01te

2.3. En installant un chauffage solaire, la dépense totale d lie au chauffage au cours des années est
représentée par la droite D3 déja tracée dans le méme repere de Iannexe 2.
On admet que : AN
- ]a droite D, permet de déterminer la dépense totale: lige au chauffage au fioul
- la droite D, permet de déterminer la dépense totale: 11 e au chauffage avec la pompe a chaleur
- la droite D3 permet de déterminer la dépense’ t()tale hﬁe au chauffage solaire.

2.3.1. Déterminer grapmquement I’intervalle d’ années pendant lequel le chauffage actuel au
fioul reste le moins cher de tous les chauffagcs
Laisser apparents les traits utiles é lalecture

2.3.2. Déterminer graphlquernent le nombre d’annees a partir duquel le chauffage solaire
devient le moins cher de tous les chauﬂ‘ages
Laisser apparents les traits ut1les ala lecture.

Exercice n°3 : (6 points)
Vs \ N
Une famille a fait changer son mstalIatlon de chauffage. Le montant de la facture s’est élevé a

10 318,55 €. Une partie de Cette fa;:ture a été payée au comptant et le reste a crédit.

3.1. Cette fanulle avait placé 2 O()O € pendant 5 ans A intéréts composés au taux annuel de 3 %.
Calculer la valeur acquise’ 4 au terme de ce placement. Arrondir le résultat au centime.

3.2. La valeur acquise du placement précédent a été utilisée pour payer une partie de 1’installation
du chauffage.

Le reste 4 payer a été emprunté et le remboursement s’est effectué en trois versements
constants.

Le montant x d’un versement est la solution de I’équation :
3x - (1 +2+3)%x0,05x =8 000

3.2.1. Montrer que cette équation peut s’¢crire :  2,7x = 8 000
3.2.2. Résoudre cette équation.
3.2.3 En déduire le montant d’un versement. Arrondir le résultat au centime.

3.2.4 Calculer le cofit total de la dépense pour cette installation de chauffage en utilisant le
paiement a crédit.
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ANNEXE 1 - A rendre avec la copie

Exercice 1 :
1.1. Tableau statistique

@ )] 3
Dépense annuelle Effectif Centre de | Effectif produit
. classe cumulé . .
(en €) ni . . ni.xi
Xxi croissant
[0 ; 400 60 200 60
[400 ; 800] 440 600 500
[800 ; 1 200] 800
R | 140 | ... 940
[1600; 2 000 40 1800 a80
Total 980

1.3. Polygone des effectifs comulés croissants

E.c.c. /)

1000

500

200

100

~. Dépense

400 800

1200

(en €)
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ANNEXE 2 - a rendre avec la copie

Exercice 2 :

Tableaux de valeurs & compléter
2.1. Chauffage au fioul

n : nombre d’années 6 10 20

d=1500n | e s e

2.2, pompe 3 chaleur

n : nombre d’années 6 10 20

d=500n+ 10000 IRTTTTI

Représentation graphique

dépense totale A\
{en €)

Ds

20 000

10 000

4 000

2 000

O >
nombre
d’années
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BEP DU SECTEUR TERTIAIRE

Identités remarquables
(a+by=a>+2ab+0b?;
{a—by=a—2ab+b?;
(a+b)(a—b) = a2~ b2

Puissances d'un nombre :
(ab)™ = a™b™
am'i'n = am % an

(& = a™

Racines carrées :

Vab =/a\b

Suites arithmétiques :

terme derang 1 : u, PN
raison : r (( ))

terme derang n: up A%
Up = Un +r
up=u, + (n-r

‘Suites géométriques :
terme derang 1:

raison q /
terme de rang n : u,,

= th-1.g
Uy = Uy q {

Statistiques :
moyenne : x
X, +1yx, +.4n,x,

Calcul d’intéréts :

* N
arttype: ¢
S m(x, — %) +ny(x, - %) +...+n,(x, -%)°
N
, mxEi A x|
g = -X

N

capital : C

taux périodique : ¢

nombre de périodes : n

valeur acquise aprés » périodes : 4

,\ Intéréts sxmples

\ Interets COmPpOsEs
O A=C+yy

Relations métriques dans le
triangle rectangle :

A
B C
H
AB*+ AC* =B(?

AH.BH=A4B. AC

N AC
sin B BC
Fal

AB

B =—
cOs BC
N AC
tanB =—
AB




